

Suscripción.
 En la capital. 4.00 pias. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Id. en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª, 1.ª

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORITTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXIII Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. **Gerona, martes 21 de Marzo de 1893.** **NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.** **N.º 4.937**

Solemne función de las Cuarenta Horas

que anualmente se celebra en nuestra Santa Iglesia Catedral, el domingo de Ramos, lunes y martes Santos.

- Horas de oración.**
 De 4 á 5 Excmo. Cabildo de la Santa Iglesia Catedral.
 De 5 á 6 Sr. Gobernador Civil.
 De 6 á 7 Sr. Gobernador Militar.
 De 7 á 8 Excmo. Ayuntamiento.
 De 8 á 9 Colegio de Abogados.
 De 9 á 10 Cofradía de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

ORADORES.

Rdo. P. Jaime Maresma, de la C. de Jesús,
 Rdo. D. Narciso Homs, Catedrático auxiliar del Instituto Provincial.

Dr. D. Ricardo Daniel, Canónigo Magistral.

Rdo. D. Pablo Bartoli, de la Comp.ª de Jesús.

Rdo. P. D. Francisco Monforte, Misionero.
 Rdo. D. Anselmo Herranz, Catedrático.

- Lunes Santo por la mañana.**
 De 10 á 11 Pia Asociación de las Hijas de María.
 De 11 á 12 D.ª Rosa de Ferrer y de Carles.

- Lunes Santo por la tarde.**
 De 12 á 1 D.ª Sabina Sayol, Vda. de Felip.
 De 1 á 2 Congregación de la Inmaculada de San Luis.
 De 2 á 3 Centro Moral Gerundense.
 De 4 á 5 Hospicio Provincial.
 De 5 á 6 Cofradía del Sagrado Corazón de María.
 De 6 á 7 D.ª Adelaida de Maranges, viuda de Pastors.
 De 7 á 8 Sra. Condesa de Berenguer.
 De 8 á 9 Cofradía de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo.
 De 9 á 10 Asociación de Señoras de la Vela y Oración al Smo. Sacramento.

Rdo. D. Francisco Mas, Beneficiado de Santa María de Mataró.

Rdo. D. Pablo Bartoli, de la Comp.ª de Jesús.

Rdo. D. Francisco Monforte, Misionero.

Rdo. D. Ramón Oliveras, Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral.

Rdo. D. Juan Gonzalez Hernandez.

Rdo. D. Pedro Aguilera, de la Comp. de Jesús

Rdo. D. Jaime Maresma, de la Comp. de Jesús

Dr. D. Juan Gonzalez Hernandez.

Rdo. D. Francisco Monforte, Misionero.

- Martes Santo por la mañana.**
 De 7 á 8 Círculo de San Narciso.

Rdo. D. Ramón Oliveras, Benf.º de la Catedral

Política Europea.

Madrid 18 Marzo de 1893.

SUMARIO: Crímenes.—Psicología criminal.—Cinco asesinatos, dos homicidios y un suicidio.—Lagartijo y Salmerón.—El Ministerio de altura y Sofía Alverá.—Gran merienda.—Política extranjera.—La Exposición y la agricultura.—Un cuento.

Para reflejar algo la opinión, precisa hablar de crímenes; Vázquez Varela, el discutido hijo de D.ª Luciano Borcino, el mismo á quien un día supuso parricida la opinión, el tipo del hombre brusco, el matón de taberna y el de Tenorio de lupanar según la descripción de esa misma opinión omnipotente, ha vuelto á ser hoy el tema de las conversaciones todas, el blanco de muchos odios, y el tema obligado para que *sensatos é insensatos* rompan lanzas de las que no sale bien parada la administración de justicia ni los dignos miembros que la representan ni muchos menos el causante de estas discusiones, cruelmente perseguido por una fatalidad según unos, escapado según otros, sobre un puente de oro, de las gradas del cadalso.

La opinión se ha formado respecto á Varela como las tempestades en verano: se dijo un día: «Un hijo maldito, un aborto de los infiernos, acaba de matar á su madre con refinamiento indescriptible de crueldad.» Las madres abrazaron á sus pequeños con horror, pensando: «Y si que soy feliz, mi hijo es un ángel»; los hombres miraron á sus madres y meditaron: «Para atreverse á amenazarla siquiera, se necesitaría ser un monstruo», y un escalofrío de horror recorrió á España entera como si hubieran formado los diez y siete millones de españoles un solo cuerpo calenturiento.

¡Varela está maldito! ¡Varela es un infame! gritaron todos como un solo hombre. ¡Maldito! ¡Maldito! repitieron las madres horrorizadas ante el carbonizado cadáver de D.ª Luciana. ¡Maldito! ¡Maldito! repitieron los hijos sobre el regazo materno. ¡Maldito! repitió el eco extendiendo sus vibraciones por el éter, y cuando aún no se han extinguido las últimas, cuando la impresión no se ha borrado de nuestros pensamientos ni el horror de nuestras al-

mas, el ruido sordo que produjo el cuerpo de Antonia sobre las losas de la calle al romperse el cráneo, nos recuerda que Varela está entre nosotros, que sigue viviendo entre nosotros, ejerciendo de Tenorio en las mancebias y de valiente en las tabernas.

La opinión que empezaba á adormecerse, despierta. «Esta vez no escapará el maldito, ruge indignada.» «La fatalidad me persigue», responde Varela; «yo no puedo ser correcto, pero no soy criminal», añade con angustia.

¡Maldito! ¡maldito! repite y reproduce el eco.... Si es criminal, la Providencia es justa y los hombres no lo serán menos: si es inocente, ¡qué terrible injusticia la de la fatalidad que le condena!

Al lado de este hecho sobre el que todavía la justicia no ha pronunciado su última palabra, los periódicos se ocupan de la *mujer del saco, de la descuartizada de la calle del Ferro carril*—crimen que estaba ya olvidado y cuyos autores parece que ahora se han encontrado—de los cinco asesinatos de Albacete; y como si todo esto no fuera bastante, Madrid se emocionó con el crimen ocurrido en casa de la condesa de Gomar, del cual han resultado dos tentativas de homicidio y un suicidio. Sirven de entreacto á estos dramas fuertes, los telegramas relativos al niño del Escorial, y esta sociedad verdaderamente neurótica va de crimen en crimen como la mariposa de flor en flor.

Muchas veces lo he dicho: no sé si nos falta filosofía ó catecismo, pero indudablemente, el desarrollo y los derroteros que la criminalidad va tomando en España, merecen fijar la atención de los pensadores. El drama real va mataado la novela; los periódicos venden más, cuando dan cuenta de algún delito célebre, y sé de un redactor entusiasta que le decía á su Director: «Si el periódico baja en la venta, adviérto á V. que cometo crímenes á precios arreglados.»

Amontonemos algunas noticias.

Lagartijo se retira del toreo, despues de dar cuatro corridas; la llegada de Salmerón no se ha revestido de todo el aparato

que requería su argumento; el Ministerio de altura se gasta á pasos agigantados; todos quieren hacer economías dejando cesante á un vecino; en el teatro de la Zarzuela, Josefina Mestosa, hija de la incomparable Sofía Alvera, ha tenido una legítima y ruidosa ovación; seguramente Vega-Armijo, Cervera y Montero Rios dejarán de ser Ministros; es muy posible que don Venancio deje también el Ministerio de la Gobernación y pase á la Presidencia del Consejo de Estado; no es verdad que Cánovas y Silvela estén para arreglarse; lo de proyectar una unión entre D. Jaime y una infanta de España, es una fantasía; los republicanos preparan en los altos de San Isidro una merienda monstruo á la que esperan que asistan cuarenta mil hombres con sus mugeres y sus hijos. Los que ya somos viejos, vemos en este proyecto algo así como el célebre banquete de los campos eliseos... y nada más de política interior.

En el extranjero pocas novedades: lo del Panamá se reverdece y la situación del Ministerio francés es cada día más difícil; las relaciones entre el Quirinal y el Vaticano que se suponían próximas á estrecharse, continúan más tirantes que nunca; la eterna cuestión agraria que algunas agencias y corresponsales han dado como próxima á resolverse, está aplazada; Gladstone está enfermo de cuidado; en Austria, las relaciones del Imperio con el Vaticano son muy tirantes y se ha restablecido la calma en los Países Bajos, fuertemente quebrantada con motivo de las últimas elecciones.... y nada más de política extranjera.

Madrid prepara una Exposición Internacional que parece que será importante y seria. Preside el Consejo D. Alejandro Pidal; al banquete de inauguración asistió en nombre del Gobierno el Ministro de Fomento; la Regente presta su cooperación al pensamiento, al que también ayudan todos los Embajadores y Ministros residentes en Madrid, y todo hace esperar que se trata de algo serio que ha de hacer prosperar la industria del país y que ha de dar mucha vida al comercio madrileño.

No todo ha de ser malas noticias, y las que recibo de cuestiones agrícolas son muy satisfactorias.

Las últimas lluvias han mejorado notablemente el estado de los campos y si continuaran hasta mediados de Abril asegurarían una buena cosecha, de que hace años están privados nuestros labradores.

Estos abonan á la escarda con sulfato de amoniaco, citrato de sosa y los superfosfatos solubles en el agua de la Compañía de Fuente Piedra, que conquistaron medalla de oro en las Exposiciones Universales de Barcelona, París y Londres, y á las que tantos beneficios debe la agricultura.

Los campos así cultivados, prometen un soberbio rendimiento.

Todo lo que interesa á nuestra agricultura interesa verdaderamente al país, más que las insignificantes cuestiones de nuestra política.

Y por hoy queda de V. afcmo. S. S.
 Garci-Fernandez.

Desde Madrid.

17 Marzo de 1893.

Aunque es creencia general entre las gentes políticas que no tiene fácil arreglo el conflicto de Marina, y aunque se dá como cierta la salida del Sr. Cervera para el Consejo próximo que se celebrará el lunes veinte del actual, por si no quiere marcharse dicho señor del Gabinete, ampliaremos las indicaciones que en días anteriores hicimos señalándole otros puntos de donde, con buena voluntad, podría el señor Cervera ser consecuente con las necesidades económicas que siente la nación.

Existe actualmente en Londres una Comisión de Marina española, cuyo ministe-

rio solo nos es conocido por la importante cifra que se lee en las nóminas de aquel Departamento, destinada al pago de sueldos y gratificaciones que cobran estos privilegiados por vivir en suelo extraño como por vía de recreo.

Otra cosa que no tiene explicación, son esa interminable serie de gratificaciones especiales que se abonan por el Ministerio de Marina á multitud de jefes y oficiales que pretende desempeñar destinos de mayor responsabilidad, y ni nadie ni nosotros comprendemos que clase de responsabilidades son esas que no se hallen en cualquiera otro cargo, y que no estén previstas en todos los Cuerpos y comprendidas, por tanto, dentro de los sueldos que se asignan á los empleos de los llamados á desempeñarlas.

Y por último, toda vez que se acaba de encomendar la carena y reparación del acorazado *Pelayo* á un astillero particular, bien puede el Sr. Ministro de Marina, que sin duda considera inútiles nuestros arsenales, suprimir la costosa dotación que tienen, porque una de dos, ó carecen de aplicación, en cuyo caso huelgan y deben suprimirse, ó de lo contrario, esa clase de reparaciones más fácil y bastantemente se podrían conseguir en ellos, que no encomendándolas á la industria particular, á la cual hay que abonar desde el coste del más pequeño vigilante, hasta el más insignificante aparato que en tales obras emplee.

Ya ve el Ministro de Marina cuantas facilidades le señalamos para resolver el conflicto, y si no lo hace, sabremos que es por falta de voluntad.

Noticias madrileñas.

(17 Marzo.)

El convenio comercial entre España y Portugal, que ya esta para ser ultimado, ha causado favorable impresión en este último país. La prensa aplaude tan feliz proyecto.

—En Lorient (Francia) ha aparecido el cólera, aunque con poca intensidad.

—El general Lopez Dominguez ha hecho presente á las comisiones que le han visitado, que en su proyecto de división territorial se autoriza á los comandantes generales de los cuerpos de ejército para que fijen su residencia temporalmente en los puntos que el servicio militar exija.

El estado de la cuestión es el mismo. Las comisiones continúan sus gestiones.

—A eso de las diez de la noche, en las inmediaciones de las Vistillas (Madrid) ha sido barbaramente acuchillada una jóven de 24 años por un hombre con quien vivía maritalmente teniendo de él dos hijos. La infeliz estaba acribillada; desde el cuello á las ingles reconocieron los médicos 12 heridas, algunas graves. Su estado es alarmante. El autor ha sido preso.

—El tratado comercial con Alemania está casi ultimado.

El de Italia ha empezado á negociarse, y el de Austria, sus bases se darán hoy á conocer al gobierno español.

En la semana proxima quedará terminado el portugués.

—Ayer se indicaba al Sr. Capdepon para la presidencia de la comisión de actas, y al Sr. Puigcerver para la contestación al mensaje de la corona.

Madrid 18 Marzo de 1893.

Nada nos va ni nos viene en que sigan por este ó el otro rumbo las cuestiones concernientes al Ayuntamiento de la villa y Corte, ni nada con que sea aquel ó el de más allá el que triunfe ó sea vencido en las batallas que se libren en el interior de la casa Concejal; pero lo que si nos importa como ciudadanos de una nación de que formamos parte integrante y de la cual es Madrid centro y corazón de su existencia, es hacer resaltar á la vista de nuestros compatriotas, cierta clase de hechos

que por su fadole especial ponen bien de manifiesto el deplorable y lastimoso estado en que esa capitalidad se encuentra, considerada bajo el punto de vista de las leyes éticas; estado que no puede ser muy lisonjero para despertar esperanzas de regeneración en las provincias hermanas que sufren bajo la tiranía del yugo absorbente y centralizador de la capital privilegiada.

En un cortísimo espacio de tiempo (que en su mayor parte corresponde á la situación política anterior), han desfogado por los escaños presidenciales del Palacio municipal, una serie de importantes y dignos hombres políticos, muestras los más ó manos de las intrigas contra ellos fraguadas por los ediles monopolizadores rebeldes á toda reforma que implique el destierro de los abusos y corruptelas que vienen enseñoreándose de la casa de la villa, y naufragado alguno á los embates exaltados de la opinión sana que clama á gritos por la moralidad y la rectitud.

Esto último ha determinado la excisión y la crisis del partido conservador, en cuyos últimos momentos hemos visto también formar al enérgico Marqués de Cubas en sus propósitos de regeneración.

Cambiada hoy la situación política y apoyado el Sr. Conde de S. Bernardo en su campaña moralizadora por el Jefe del Gobierno y por todo el Gabinete, en poco estuvo que la proposición de censura á un acto loable de rectitud ejemplar llevado á cabo por aquel, no fuese aprobada en la sesión que el Ayuntamiento celebró ayer tarde.

Y no era, no, una conjura política, puesto que contra el Alcalde han votado desde varios republicanos hasta algunos fusionistas; que en el Ayuntamiento de Madrid no hay parcialidades políticas según se ha podido ver repetidamente, sino agrupaciones de individuos particulares empeñados en monopolizar en interés propio los generales del pueblo de Madrid.

Esta impotencia por parte de los Jefes de los partidos para reprimir y encusar tamaños excesos, da cima á una relajación honda en la conciencia individual que asegura males muy terribles para el porvenir de la nación española.

El egoísmo y las concupiscencias sobreponiéndose á toda consideración ajena, aun á costa de la propia dignidad personal; desgarran toda disciplina y sumisión al concepto de una autoridad ó un Jefe que trate de regular las acciones personales, é imposibilitando toda acción moralizadora encaminada á extirpar abusos y corrupciones que acaban con la salud de los pueblos.

Tal es, y triste confesarlo, el estado de los ánimos de aquellos que en la capital de España, á pretexto de servir á los pueblos, se encaraman en una situación política que les permite satisfacer sus instintos de ambición y de exclusivismo personal sin miramiento ni consideración divina ni humana.

¡Sin cerillas!

Madrid 16.

La empresa monopolizadora de las cerillas se ha propuesto matarnos á disgustos. Los fósforos que espande son detestables, pero en cambio cuesta un triunfo saber dónde se compran. No las hay en los cafés, ni en los estancos, ni en la calle, y algunas veces oímos decir; como quien ha encontrado la piedra filosofal:

—¿Sabe V. dónde me han dicho que hay cerillas del monopolio? En una casa de la carretera de Aragón, cerca del fiato.

Y allí acudimos todos, llenos de ansiedad, en busca del codiciado combustible. Frente al café Suizo suele haberlo también, pero el puesto se cierra á cierta hora de la noche, y ya no es posible encender el cigarro, como no se apele á la benevolencia de los serenos, que facilitan el farol á los transeantes, diciéndoles:

—¿Qué cosas, señor, qué cosas pasan! ¡Mire V. que estancar las cerillas! El día menos pensado nos estancan también las habichuelas y el cocido. Yo ya me canso de abrir el farol, y el mejor día va á venir á pedirme fuego el propio Gamazo.

Hoy cuesta casi tanto trabajo conseguir

Noticias madrileñas.

(18 Marzo.)

Ha muerto en París ayer á las 7 de la noche, Mr. Jules Ferry, eminente hombre público á la consecuencia de la rotura de una aneurisma.

—Ayer terminó en Madrid la vista del proceso conocido con el nombre de «crimen de la mujer del saco.»

Los procesados Julian Pintado, el *Carabanchel* y Josefa Sánchez, han sido condenados á muerte.

—Cada vez son más incompatibles los cargos del Sr. Aguilera y conde San Bernardo. Este último está decidido á hacer la renuncia de su cargo.

—Antes de su excursión de propaganda, el Sr. Ezquerdo ha visitado en París al Sr. Zorrilla. El jefe republicano persiste en no venir á las cortes.

El elemento republicano español residente en aquella capital, piensa celebrar un banquete para conmemorar el triunfo del ilustre alienista en las pasadas elecciones.

—El lunes, en Consejo de Ministros será solucionada la crisis.

—El lunes próximo saldrá para Antequera acompañado de su familia, el Sr. Romero Combledo.

—Agrávase en Burgos la situación. En el día de ayer ha habido cierre de tiendas y cargas por la guardia civil.

El Ayuntamiento en masa acordó presentar su dimisión.

—El mismo conflicto en la Coruña amenaza tomar caracteres graves si el proyecto se aprueba. El Ayuntamiento anuncia su dimisión si esto sucediese.

—El partido de Unión Republicana ha elegido candidato á senador, al Sr. Don Laureano Figuerola.

—Sigue su curso la vista en juicio oral y público del proceso Panamá, en París.

—En el Teatro Real de Madrid será estrenada esta noche á beneficio de Maccinelli la ópera de Wagner, titulada *Los maestros cantores de Nuremberg*.

—Hoy ya no se repartirán papeletas de trabajo á los obreros, como hasta ahora había hecho el Ayuntamiento en Madrid.

Tómense precauciones por si el orden público se alterase con este acuerdo.

Desde Torroella de Montgrí.

19 Marzo de 1893.

Querido Director: Mi corazón salta de alegría al saber la grata noticia de la victoria de nuestro gran amigo el Sr. Marqués de Robert, para Senador del reino.

Gloria pues á los buenos amigos que han ayudado á la solución de tan buena obra, en especial al Excmo. Sr. D. Alberto de Quintana que ha acabado de elevarse al gran pedestal que por sus buenos servicios en su carrera política se ha conquistado.

La noticia de tan gran victoria ha corrido aquí como el rayo, dando cima á la pa-

un fósforo como una senaduría vitalicia, y el infeliz mortal que no tiene la precaución de comprar una caja antes de las doce de la noche, ni puede fumar, ni subir la escalera, ni divertirse.

No hace muchas horas que me encontré en la calle de Alcalá á D. Jacobo, mi paisano, que venia de la Zarzuela y había recorrido inútilmente todos los cafés de la corte en busca de fósforos.

—¿Cómo subo la escalera de mi casa?— exclamaba él.—¿Tiene V. ahí un par de cerillas?

—No señor; las dos que me quedaban acabo de cedérselas á un amigo del corazón, que ha sido para mí un segundo padre.

—¿Y qué hago yo ahora?

—Que le alumbré á V. el sereno.

—No puede ser, porque estamos reñidos desde las últimas elecciones.

—Pero ¿no sabe V. subir á oscuras?

—No señor; es una escalera la mía con la que no tengo ninguna confianza.

Y el pobre hombre se sentó en el umbral de su domicilio, esperando que llegase algún vecino frasnochador.

A todos cuantos pasaban les pedía un fósforo por la Virgen del Carmen, y solo

obtención y progreso de este distrito. No han valido las intrigas y trabajos de zapa de todos los prohombres de esa provincia contra el Sr. Conde de Serra, y tristes y cabizbajos han tenido que doblar la serviz ante la verdad de los hechos.

Solo esperamos todos los buenos torroellenses poder estrechar la mano del señor Marqués para, verbalmente, felicitarle y reiterarle las pruebas de leal adhesión que hoy más que nunca le profesamos, puesto que con su nobleza sin igual ha honrado sus títulos.

La lucha ha sido de titanes, los artes diabólicos muchos, más ¡ay! perdonémoslos, porque Dios ha estado de nuestra parte.

De hoy para siempre más la unión entre los Sres. Quintana y Robert marcará otra senda para la felicidad de esta villa y su distrito, y los enemigos que aún quedan en la sombra, no tendrán otro medio que cobijarse bajo los pliegues de nuestra bandera que lleva grabados los lemas de: paz y concordia.

No le doy señor Director los datos numéricos de la votación, porque considero que V. habrá presenciado los ataques en el campo de batalla y los sabrá mejor que yo.

Me despido como siempre de V. afecto. S. S. q. b. s. m.—Pepe.

Noticias locales y generales

Hoy debe salir para Torroella de Montgrí nuestro querido amigo el señor Marqués de Robert. En la imposibilidad en que se vé de despedirse de las innumerables personas que han tenido estos días la bondad de visitarle y demostrarle sus simpatías, nos ruega consignemos lo altamente agradecido que queda á tanta muestra de consideración; lo mucho que siente no poder personalmente despedirse por falta material de tiempo y lo mucho que todos saben queda obligado á corresponder en la medida de sus fuerzas á cuantos le han honrado con su adhesión en la pasada contienda política.

Queda complacido nuestro buen amigo, á quien de nuevo reiteramos la antigua y sincera amistad que le profesamos.

—El resultado que antes de ayer dió la votación para elegir Senadores, fué la de haber obtenido

El Sr. Marqués de Robert.	164 votos.
D. Alberto Camps.	143 »
» Fernando Puig.	138 »
» Pablo Bosch.	117 »
» Luis Maria Llauder.	105 »

habiendo sido proclamados, como era natural, los tres primeros, sorprendiéndonos en verdad el resultado obtenido por la candidatura del señor Puig, cuando se creía que ocuparía el segundo lugar.

Los números que arrojan los votos emitidos á favor del señor Marqués de Robert, probará á los que sin duda habían creído

obtenía contestaciones del tenor siguiente:

—¿Un fósforo? ¿Sabe V. lo que pide? Aunque me diera V. una peseta.

Otros le decían con acento burlón:

—Fosforitos, ¿eh? Espere V. sentado. Para conseguir una caja he tenido que ir hasta la Guindalera.

A las dos de la mañana el pobre hombre se había quedado dormido, con la cabeza apoyada en el dintel, hasta que los guardias de Seguridad fueron á despertarle, diciéndole:

—¡Eh, buen hombre! Aquí no se puede dormir.

—Es que no tengo cerillas.

—Pues fastidiarse, como nos fastidiamos todos.

Entonces él se decidió á abrir la puerta y á introducirse en su domicilio, á riesgo de romperse la crisma. Los primeros escalones los subió perfectamente, apoyándose en la pared; pero no tuvo la precaución de costarlos, y por llamar en el cuarto tercero, que era el suyo, llamó en el principal, donde vive un coronel retirado, hombre de genio irascible, que oyó la campanilla y saltó del lecho armado con un revólver de siete tiros.

—¿Quién va?—preguntó desde dentro.

que nuestro amigo estaba solo y abandonado por la opinión por su patriótico proceder que el país aplaude y sanciona, que el señor Marqués de Robert dispone del cariño de sus amigos y de la confianza de ese mismo país que no quiere reyuelas ni conmociones, y menos esas enemistades y rivalidades de los pueblos que solo llevan el desorden en la administración, el resentimiento entre vecinos que debieran vivir como hermanos, y la inmoralidad que llevan consigo, contra la voluntad de la mayoría muchas veces, las contiendas de la pasión y del odio.

El señor Marqués de Robert puede estar muy satisfecho, porque la provincia, representada por sus Compromisarios, ha justificado lo laudable de su conducta y ha indicado de manera bien clara y explícita con sus votos, que anhela paz y concordia y que está allí en donde con verdadera abnegación y patriotismo se buscan esos fundamentos únicos de su felicidad.

La candidatura triunfante ha satisfecho á los que por ella trabajaban; los nombres de los Senadores electos son respetables y solo falta que los elegidos respondan, como responderán y han respondido otras veces, á esa confianza del país por quien todos debemos desvelarnos.

—En una fábrica de fósforos de Sevilla, ha muerto repentinamente un hombre.

El mismo día que le sorprendió la muerte, había sido agraciado con un premio de la lotería de 50.000 reales.

La fortuna y la muerte unidas, no deja de ser un contraste del que sale perdiendo la primera.

—Contendiendo con un periódico, dice ayer nuestro apreciado colega *El Correo* que cuando el señor Roura calla á lo que días hace dijo de que dicho señor se pasará en breve al partido federal, es prueba de que otorga.

Puede creer el compañero que lo informaron mal, pues nosotros estamos autorizados para desmentir esa especie que *El Correo* comprenderá no puede ser más que infundada.

—Una horrible tragedia se ha representado al natural en Atlanta, Georgia. Una señorita de treinta y cuatro años de edad, Julia Force, monomaniaca y cuya idea fija y constante era la de que sus mayores enemigos eran su madre y dos hermanas, mató á éstas dos últimas á tiros hace muy pocos días.

Miss Julia estaba sola en la casa, y se cree que esperó á que las hermanas entraran para llevar á cabo su plan. La más joven de ellas, Minnie, de veintiocho años, debió morir instantáneamente, y la otra, Florence, de treinta y dos, vivió unas dos horas.

Después de consumado este doble fratricidio, la autora de él se vistió muy tranquilamente y se presentó en la estación de la policía, refiriendo su hazaña sin que se contrajera un solo músculo de su rostro.

—Abre—dijo D. Jacobo, confundiendo la voz del coronel con la de su criada.

Por toda contestación, el irascible coronel introdujo el cañón del revólver por el ventanillo y comenzó á hacer disparos.

—¡Socorro!—gritó D. Jacobo echando á correr escaleras abajo.

Pero como no veía dónde colocaba el pie, creyó ponerlo en firme y lo puso en el espacio, yendo á dar de bruces contra la puerta del entresuelo.

El revólver del coronel había despertado á los vecinos, que acudieron asustados á la escalera, y unos gritaban y otros querían prender á D. Jacobo, creyéndole un ladrón formidable, hasta que subió el portero y puso las cosas en claro.

Y entre los gritos de las señoras, las censuras de los caballeros y los apóstrofes del coronel, que se disponía á disparar otros siete tiros, oíase la voz de D. Jacobo, que decía tristemente:

—No me echen Vds. la culpa á mí. Echense la Vds. á la compañía monopolizadora de las cerillas, que nos está matando á disgustos.

Luis Taboada.

—Antes de anoche fué obsequiado por sus numerosos y leales amigos el Senador electo señor Marqués de Robert, quien no pudo evitar, no obstante sus ruegos, que se le diera esta muestra de satisfacción que por su triunfo sentían.

El señor Marqués obsequió en la *Fonda del Centro*, en donde se hospeda, á las muchas personas de todas clases, condiciones y partidos políticos que subieron á reiterarle sus respetos y felicitaciones.

—Se ha concedido autorización para trasladar á Valladolid los restos mortales del gran poeta D. José Zorrilla.

—La subasta para la construcción de la alcantarilla y adoquinado de la plaza de la Constitución, que tuvo lugar antes de ayer mañana en las Casas Consistoriales, le fué adjudicada al señor Casanovas por la cantidad de 10.407'09 pesetas.

—En el tren de las 5 y media de esta tarde, saldrá con dirección á Torroella de Montgrí nuestro amigo el señor Marqués de Robert, Senador del Reino por esta provincia quien regresará á esta ciudad, según noticias, dentro de unos días.

Anoche fueron muchos los amigos que estuvieron en su domicilio de la *Fonda del Centro* á darle el adiós de despedida, creyendo que marchaba en el tren de esta mañana.

—En un pueblo de la provincia de Córdoba, un sujeto abusó de una niña de siete años hija de un guardia civil.

Para conseguir su objeto, la obsequió primero lo mejor que pudo. El estado de la niña es gravísimo, y el autor de esta salvajada está preso.

—Según un colega, el diputado por Santa Coloma de Farnés D. Antonio Comyn y el Sr. Angolotti han visitado al ministro de Hacienda, pidiendo que en los tratados de comercio que están á punto de celebrarse, no se fije á las materias siderúrgicas derechos menores que los que se pidieron cuando la información arancelaria, por la comisión de Bilbao.

El Sr. Gamazo les contestó que todavía no se había tratado nada del asunto.

—El viernes próximo, festividad de la Virgen de los Dolores, en la Iglesia de este nombre se celebrará con toda pompa una solemne función religiosa, con misas cada media hora por la mañana y comunión general á las siete de la misma. A las 10 se cantará á toda orquesta una notable misa y por la tarde, á las 6, se cantará por la citada orquesta la *Corona de la Virgen*, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el elocuente orador sagrado, Reverendo Dr. D. Anselmo Herranz, catedrático de este Seminario Conciliar.

—Según noticias recibidas de Palma de Mallorca, la miseria que amenaza á los infelices agricultores de aquellas islas es espantosa.

El tenaz temporal de lluvias ha dañado tanto á los campos, que éstos presentan tristísimo aspecto.

Como dato bien expresivo de la precaria situación en que se encuentran determi-

nados pueblos de la isla, baste decir que en Sinen, los jornales por las labores rurales se pagan á treinta y cinco céntimos de peseta, siendo lo triste que multitud de braceros no pueden conseguir trabajo ni siquiera con tan exigua remuneración.

—Nuestro colega *El Orden* de Figueras, publica la reseña del banquete con que aquellos electores obsequiaron á nuestro compañero en la prensa D. Teodoro Baró, Diputado electo por aquel distrito y de los discursos que en él se pronunciaron. El del señor Baró ha merecido unánimes aplausos por sus declaraciones, su corrección y claridad.

De todas las afirmaciones que contiene, la que más nos ha gustado ha sido aquella en que el señor Baró ha dicho, que en Madrid la política es la ciencia de gobernar á la nación y en provincias el arte de dividir á los pueblos.

Tiene razón el señor Baró: la política que apasiona y divide, es una calamidad que debe abandonarse para bien de los pueblos, máxime cuando, como con sensible frecuencia acontece, á los perjuicios que irroga, se añade el tinte de desconfianzas y deslealtades con que la suelen matizar algunos de los que envueltos en ella andan.

Por esto decimos que esa afirmación de nuestro amigo es la que más nos ha gustado, por ser la más gráfica y la que mejor interpreta la verdad de lo que en el asunto ocurre.

—Heimos oído á gran número de personas hacer elogios del correcto comportamiento observado en la elección de Senadores, por el joven Diputado á Cortes por Torroella de Montgrí señor Quintana y por su respetable padre D. Alberto, quienes han correspondido al patriótico proceder del señor Marqués de Robert, con una decisión, lealtad y firmeza poco comunes en estos tiempos de defecciones y encrucijadas.

A esos elogios añadimos los nuestros muy sinceros y entusiastas. El triunfo de la candidatura del Marqués de Robert, es un triunfo que debe enorgullecer á los señores de Quintana.

—Nos consta, que por la Guardia civil del puesto de Portbou se ejerce gran vigilancia en lo concerniente á la persecución de los juegos prohibidos, y se nos asegura que en aquella población no se juega, al menos que se sepa.

Así lo deseamos y hacemos constar.

—Ayer salió para Barcelona, Tarragona y Madrid, nuestro antiguo amigo don Pedro Antonio Torres, Diputado electo por Puigcerdá y ex-Gobernador de esta provincia.

El señor Torres ha sido estos días muy visitado por gran número de sus antiguos y consecuentes amigos, en cuyo número nos contamos.

—La prensa asociada publicó ayer un telegrama fechado en esta ciudad, diciendo que han triunfado en la elección de Senadores los señores Puig y Camps, de

la situación, y el Marqués de Robert, silvelista.

Mal corresponsal tienen aquí los periódicos de Barcelona: ni el señor Camps es fusionista ni el Marqués de Robert es silvelista, sino canovista y muy canovista; como que ha sido el único candidato apoyado por el ilustre jefe del partido conservador; cuyo triunfo ha considerado como del partido que reconoce su indiscutible jefatura.

—Respetamos las noticias que pueda tener nuestro colega *El Correo* y que ayer dió por referencia; pero nosotros podemos asegurarle, que no hubo conferencia alguna antes de ayer tarde entre el señor Neda y los señores de Quintana, ni el señor Neda se verá en la precisión de presentar la dimisión del cargo que ejerce de resultas de esa existencia de asperezas que no existen, que sepamos, mayormente cuando el esperado triunfo del Sr. Marqués de Robert no implica la derrota del Gobernador ni de la Candidatura oficial, como parece desprenderse de la que el apreciable compañero dice.

—Ayer tarde salieron para Barcelona los señores D. Alberto Camps y el Marqués de Camps, Senador del Reino, el primero, por esta provincia.

No podemos menos, en honor á la verdad, que felicitar á D. Andrés Farnadas, dueño del Café de la Rambla de esta ciudad, por los magníficos resultados que produce el *Agua de Azahar* que compone, pues hemos tenido ocasión de enterarnos por conducto de varias familias que la usan, las que hacen justos elogios á tan excelente licor.

Sabemos se expenden gran cantidad de botellas diarias y de suponer es, que cada día será mayor la venta, atendido á sus verdaderos efectos.

Esta es la observación clínica en numerosos hospitales y hospicios.

(Desconfiar de las imitaciones.)

Palma de Mallorca 3 julio 1887.

He usado la *Emulsión de Scott* tanto en mi clientela particular como en los niños Expositos de la Inclusa de esta ciudad, y por los buenos resultados obtenidos la considero preparación de mucho mérito. Además de mantenerse mucho tiempo sin alterarse, los enfermos la toman sin repugnancia por ser de gusto más agradable al paladar que las demás preparaciones de aceite. He obtenido muy buenos resultados del uso de la *Emulsión de Scott* en los niños que padecen *malismo, escrofulismo, raquitismo*, en el tratamiento de la *tisis* y otras *consuntivas*, pues no solo obra como un buen medicamento *reconstituyente* en la convalecencia de muchas enfermedades, siendo soportada perfectamente aún por los estómagos muy delicados, como me lo ha demostrado mi propia experiencia.

Dr. GUILLERMO ROSELLÓ.
Médico de la Inclusa de esta capital.

El Sacerdote para el confesionario como el higienista para la desinfección de sus vasos y el elegante para perfumarse el pañuelo, emplean constantemente con magníficos resultados la renombrada *Agua de Colonia de Orive*. Y el que cultiva la higiene se fricciona la cabeza, brazos y cuello con este sin igual cosmético y se libra de costras, granos y asperezas del cutis. Fras-

cos desde 3 reales en las Farmacias y perfumarias.—En Barcelona: por mayor, V. Ferrer, y C. y M. y Matas. R.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
Santos Benito ab. y fr. y Dominico mrs.

TELÉGRAMAS.

Madrid 19.—El alcalde conde de San Barnardo ha retrado la dimisión, por indicaciones de su padre político, marqués de la Vega de Armijo.

—Hase estrenado en el teatro Real «Los maestros cantores de Nuremberg», de Wagner. El éxito ha sido extraordinario, reconociendo la grandeza y maestría de la obra.

—Vuelven á circular rumores relativos á la crisis, asegurando algunos que mañana se planteará en principio; pero que tal vez no se hará pública hasta el jueves en el Consejo con la reina regente.

—Anoche se desbocaron los caballos de un coche en que iban tres señoras que regresaban de una velada celebrada en casa del general Palacio.

—Las señoras se asustaron, arrojándose del coche; una de ellas quedó muerta en el acto.

—Han sido detenidos una compañía de estafadores. Las noticias referentes á las elecciones de senadores son favorables al Gobierno, alcanzando regular representación los conservadores, principalmente en los centros docentes.

—En muchas provincias no hay lucha.

—Los diarios publican la noticia de haber intentado los moros del territorio próximo á Melilla, apoderarse de los materiales acarreados para la reconstrucción del puente de Cabrerizas Altas.

—Nuestros soldados notaron á tiempo la intenciona y trataron de rechazar á los moros.

—Estos no cesaron en su propósito y resistieron las descargas de nuestras tropas durante una hora.

—Por fin fueron rechazados. Nuestros soldados no sufrieron baja alguna. Los moros tuvieron que retirar algunos heridos y no se sabe si algún muerto.

—Las noticias que se reciben de provincias acusan el triunfo de los candidatos adictos en las votaciones de senadores correspondiendo el tercer lugar á los conservadores con escasas excepciones.

—Por esta provincia han sido elegidos senadores los señores Guillot y Reig, adictos, y el Sr. Estéban Collantes, conservador.

—Se ha verificado el entierro del conde Sepúlveda, aposeñador de la real casa. Sobre el féretro se veían coronas de todos los individuos de la real familia, habiéndoseles mandado la reina Isabel y el rey Francisco de Asís. También había una de la Diputación provincial de Segovia.

—El duque de Medina-Sidonia, en representación de la reina regente, presidia el duelo con el nieto del difunto, el arzobispo de Valencia y el obispo in partibus de Sión.

—En el cortejo figuraban muchos personajes, entre otros, los capitanes generales Martínez Campos y Novaliches.

—Circularon rumores de haber sido destituido el capitán general de Galicia.

—Ha sido denunciado nuevamente *El País*. Espérase con verdadera ansiedad el Consejo de ministros de mañana.

—En las elecciones para senadores han triunfado tres conservadores; en Guipúzcoa ha triunfado la encasillada.

—Han conferenciado extensamente los Sres. Sagasta y Montero Ríos, concediéndose importancia á esta conferencia.

—En San Sebastián se ha declarado un formidable incendio en la calle Urbiete; van destruidas cinco casas, habiendo perecido una porción de familias.

—Continúa el incendio. El pánico es inmenso. La población aterrada presencia la catástrofe. Van ya extraídos 19 cadáveres.

—El Sr. Pi y Margall rechaza cualquier inteligencia con los monárquicos.

—Ha sido elegido el Sr. Danvila senador por la Económica Matritense. Sábese que lo ha apoyado el Sr. Bosch.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Máuro la contestó en términos muy cariñosos, diciéndola, que acataba su voluntad y se sometía á ella con tanta mas resignación, cuanto que había pensado en lo sucesivo deberselo todo á sí mismo.

Expresar lo que irritó á la altiva dama esta respuesta cuando se lisonjaba de haber dado el golpe decisivo, sería imposible. Baste solo con decir que tenía ochenta años, que había quedado huérfana y libre de sus acciones á los quince, y con mucho dinero y un carácter dominante, nunca había hallado en torno suyo ni la mas leve resistencia.

Mejor éxito obtuvo, como era natural, en Inestrillas, no por medio de la persuasión, que tampoco le dió allí resultando alguno, sino por medio de la violencia.

Empezó por querer comprar á Isabel y á su padre ofreciendo á éste una gruesa suma de dinero, y á aquella darla un rico dote y casarla con el joven más aventajado del pueblo.

—Yo no puedo vender el alma de mi hija!

—Había respondido con noble dignidad el tío Salustio.

—Su alma es libre, y nadie mas que Dios puede exigirle cuenta de sus sentimientos.

—Soy esposa de Máuro ante Dios, había respondido con arrebatado entusiasmo la virtuosa joven, y ni todos los bienes de la tierra ni todos los suplicios, me harían faltar jamás á la fé jurada.

—Veremos si resiste á los suplicios como ha resistido á las dádivas, se había dicho á sí misma doña Reperta. Resiste á las dádivas, porque espera obtener mejor fortuna.

Su alma, sórdida y avara, no podía comprender mas sentimientos que los del cálculo y la codicia.

Inauguró sus persecuciones quitando el arrendamiento de sus fincas al tío Salustio y despidiendo á sus hijos.

Por una aberración muy frecuente en el mundo, todos adulan el poder, por mas que no esperen de él ni el mas leve beneficio. Preciso es admitir, al contemplar tan extraño fenómeno, que el poder encierra en sí mismo cierta magia irresistible que todo lo subyuga.

Los habitantes de Inestrilla, que nada debían á doña Ruperta mas que desaires y humillaciones, no se atrevieron á amparar á la familia proscrita por su saña, y bastaba que

y el respeto, manifestándole cuanto había ocurrido en su última entrevista con Isabel, la constancia con que ambos, acatando sus órdenes, habían permanecido extraños el uno al otro, sin escribirse ni una sola carta, apurando en silencio todos sus sufrimientos, y concluyó con este párrafo, que aunque en buenas formas, encerraba una amenaza:

«Teníamos ambos puesta nuestra esperanza en Dios, esperando que él la tocaría á V. alguna vez en el corazón, y cambiando sus sentimientos respecto á nosotros, la induciría á acompañarnos al altar para tener dos hijos amantes y respetuosos, en vez de uno solo; pero la deshecha tormenta que ha hecho V. estallar sobre esa desgraciada familia, no me permite aguardar ese dichoso día.

«Yo no puedo consentir que la que ha de ser mi esposa vaya mendigando una limosna y vea morir á los suyos de hambre y de miseria.

«Varias veces he procurado, ya directa ya indirectamente, remitirla algun socorro; pero Isabel se niega á admitir nada que no sea de la mano de un marido, y si V. persiste en no aliviar su triste suerte, me verá precisado

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan la secreción, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 333 Oxford-Street, Londres.

22-26

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América,

PARÍS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio-Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 á 10 f.s. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Así como las pastillas NIELK son de una eficacia segura contra las afecciones de la boca y de la garganta, estas PASTILLAS del Dr. KLEIN constituyen un remedio seguro para curar toda clase de TOS, ya sea de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc., etc. No contienen morfina, y por lo mismo están exentas de los inconvenientes que produce el uso de esta sustancia.—Venta, en las farmacias á 6 reales caja.—En Gerona, doctor Garriga, Farmacia, Plateria, 29.—Depósito por mayor, Dr. KLEIN, Escudillers, 82, bajos, Barcelona.—Depósitos: Hijos de J. Vidal y Ribas; Sociedad Farmacéutica Española, V. Ferrer y Comp. y Uriach y Comp.

Limpiamos la Sangre con la Zarparrilla del Dr. Ayer, que es el alterante de más confianza que jamás se haya compuesto. Para la escrófula, diviesos, úlceras, llagas, carbuncos, granos y todos los desarreglos provenientes de sangre viciada, esta medicina no tiene rival. Como tónico la

Zarparrilla del Dr. Ayer,

ayuda á la digestión, estimula el hígado, refuerza los nervios y vigoriza el cuerpo cuando se halla debilitado por fatiga ó enfermedades. Mucha gente malgasta el dinero probando compuestos cuya principal recomendación parece ser su "baratura". Las medicinas excelentes y de confianza no pueden obtenerse á bajos precios; y sólo se venden al por menor á un precio moderado, cuando el químico fabricante se proporciona las materias primas en grandes cantidades. Es por consiguiente una economía el tomar la Zarparrilla del Dr. Ayer, cuyos valiosos componentes se importan en grande escala de las regiones en donde esos artículos son más ricos en propiedades medicinales.



Preparada por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E.U.A. La venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

LECCIONES DE PIANO

elementales y superiores, cunto y solfeo por el acreditado profesor D. Ramón Soler

Dirijirse Rambla de la Libertad—12—2.

Precios económicos.

PAPEL

Lo hay para envolver en la imprenta de este periódico.



Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fé, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite ejercer hoy la Caridad de curar á los que sufren Tos, Pectoral, Asma, Bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho con el Ronque-Santa Maria que combate con éxito positivo dichas dolencias.

De venta en las farmacias y droguerías. Frasco, 3 pesetas. Depósito en Gerona: Farmacia de D. Joaquin Ametller, Cort-Real, núm. 4.

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.

— 317 —

Salustio el producto casi total de su trabajo; pero al tercero recibió en vez de esto la triste noticia de que una explosion traidora le habia arrebatado la existencia.

Y el pobre padre murió de pesadumbre, repitiendo sin cesar en su agonía:

—¡Dios me perdonará, porque yo no podia vender el alma de mi hija!

Y la pobre madre, si no murió, quedó clavada en el lecho del dolor, sin mas amparo ni consuelo que su hija, débil y valetudinaria como ella, y que no pudiendo hallar trabajo, se vió obligada á tender la mano para implorar una limosna, que los mas compasivos no le concedian sino á hurtadillas.

La venganza de doña Ruperta fué completa y terrible, pero no pudo permanecer oculta, pues si bien la joven, fiel á su promesa, ni escribió á Mauro ni intentó por ningun medio que llegasen á su oído sus desdichas; éste las supo por boca de los habitantes de Inestri-lla que pasaban sin cesar á Soria á evacuar sus diligencias.

Entonces Mauro tomó una resolución decisiva. Escribió á su madre una larga carta en que la firmeza estaba templada por el amor

ella la hubiese echado de su casa, para que ninguno de sus individuos pudiesen hallar trabajo en ninguna parte.

Con esto tuvieron que consumir en la necesidad sus escasos ahorros, y bien pronto vieron penetrara la miseria en su humilde albergue.

Y como cuando la fortuna vuelve la espalda á alguno se la vuelve por completo, sucedió que al hijo mayor le tocó la suerte de soldado.

Bien habia previsto este caso la prudente Mariana, y bien habia puesto todos los meses en una hucha, desde antes que naciera el niño, una pequeña cantidad destinada á redimirle del servicio cuando llegase la época funesta; pero el hambre la habia obligado á romper la hucha salvadora, y tuvo que entregarle á la ley con el alma destrozada en mil pedazos.

El hijo segundo que se sentia con fuerzas y deseo de trabajar y ser útil á sus padres, partió á su vez para unas minas rayanas á Portugal que se estaban explotando á la sazón con sumo éxito.

El primero y el segundo mes recibió el tío

— 316 —

— 313 —

La decia que queria ser hombre, viviendo á sus espensas propias, y que en un plazo mas ó menos lejano daria á Isabel el titulo de esposa, porque á esto le obligaban su amor, su conciencia y su fé de caballero.

Sobre estos dos puntos no admitia ni discusión ni transacción ninguna.

Cuando doña Ruperta acudió á los halagos; fué porque habia agotado las persecuciones. Al principio habia recurrido á la justicia para recobrar á su hijo á viva fuerza; pero éste era mayor de veinticinco años, observaba una ejemplar conducta, y nada pudo hacer la curia para devolvérselo. Defraudada esta esperanza, procuró por cuantos medios estuvieron á su alcance malquistarle, primero con el arquitecto y luego con el comerciante; pero ambos se habian interesado vivamente por Mauro, y desestimaron sus manejos.

Entonces, en el paroxisimo de la colera, mandó llamar á su notario, y de acuerdo con él, y dando al suceso la mayor publicidad que la fué posible, fingió otorgar su testamento en favor de Juditas, para mayor desprecio, y envió á su hijo una copia del simulado testamento.